



国新办召开新闻发布会 首届中国-中东欧博览会6月8日在甬开幕 胡春华将出席并作主旨演讲



国新办新闻发布会现场 记者 王伟 摄

5月29日下午,国务院新闻办公室举行中国与中东欧国家经贸合作暨首届中国-中东欧博览会新闻发布会,商务部部长助理李成钢、浙江省副省长朱从玖、宁波市副市长李关定出席,并回答中外记者提问。

李成钢在发布会上介绍,经党中央、国务院批准,今年,中国——中东欧国家博览会暨国际消费品博览会升级为国家级展会,这也是目前唯一聚焦中国—中东欧国家合作的国家级展会。本届博览会将于6月8日至12日在宁波举办,主题为“深化开放合作,携手互利共赢”,主宾国为斯洛伐克和立陶宛。中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华将出席博览会并在中国——中东欧国家合作论坛作主旨演讲。

□记者 王伟 文/摄

升格为国家级,规模为历届之最

升格为国家级后的博览会,相比往年呈现出开放特色更加鲜明、活动内容更加务实、参与范围更加广泛的特点。

本届博览会突出全方位开放的要求,邀请2000多位境外嘉宾,围绕“一带一路”建设、优化营商环境、国际投资合作等热点问题探讨交流,规模为历届之最。

活动内容方面,坚持进口和出口、走出去和引进来、经贸合作和人文交流“三个结合”,安排了中国—中东欧国家合作论坛、投资合作洽谈会、外资企业圆桌会议等20多场经贸活动,设置了总面积11万平方米的展览,采购商和投资者参会人数均较往年增加。

组委会将搭建好共商共建共享的“大舞台”,与中东欧国家、有关部委、兄弟省市和相关机构共同唱好博览会这场“大合唱”。

据了解,本次博览会将安排“会议论坛、经贸洽谈、贸易展览、人文交流”等四个板块的活动,具体包括会议论坛4项、经贸洽谈7项、贸易展览6项、人文交流1项。

今年将助推双方发展跨境电商

中国—中东欧国家合作之所以能保持蓬勃发展的生机和活力,基础在于经贸合作的不断发展。2018年,中国与中东欧贸易额822亿美元,较2011年增长55.4%。宁波2018年与中东欧国家贸易额占全国比重4.5%,在各省市中占比位居前列。

值得一提的是,宁波作为全国跨境电商综试区,在借助跨境电商扩大双边贸易往来方面做出了不少探索。今年1至4月,中东欧跨境电商验放单量43.7万单,货值5118.4万元,同比增长126.6%,发展潜力巨大。

今年博览会期间,宁波将推出“跨境电商中东欧国家拓市行动”,发布促进跨境电商发展政策、举行产业链双向推介、中东欧商品体验洽谈等系列活动,加快推动双方跨境合作进程。同时推进中国(宁波)—拉脱维亚跨境电子商务港建设,将为双方企业提供物流仓储、口岸清关、金融等一站式服务。

另外,宁波还在线上加快建立健全中东欧商品的国内分销体系,线下充分发挥已开设的23个中东欧国家商品常年馆和西安、成都等33个直销中心的作用,线上将在网易考拉等国内知名平台上开设中东欧商品联合馆和旗舰店,加快推动中东欧商品辐射全国。

深度观察

中东欧博览会 给宁波带来了什么?

东海之滨,璀璨明珠,国际港城宁波又一次站上C位。

从船只往来如鲫到“数字丝路”扬帆,从携手中东欧到强化港口“辐射圈”,从打造“一带一路”先行区到创建国家级综合试验区,借助中东欧博览会这一“国家级名片”,宁波走出了坚实的脚步。今年中东欧博览会升格后,将成为我国17+1合作框架下经贸务实合作举措落实的新平台和全国地方对中东欧合作的新窗口,以及国内各省市共同参与“一带一路”建设的新典范。

□首席记者 薛曹盛

全国最大中东欧商品集散地

每年6月的中东欧博览会,已成为一场全国瞩目的盛事。特别是2018年,境外客商逾万人,各类经贸合作纷至沓来。中东欧博览会,到底给宁波带来了什么?每个人可能有不同的解读。

口感好,加上价格实惠,一直喝宁波奶的胡海这两年开始热衷波兰牛奶。对普通市民来说,最大的红利就是家门口的好货更多了。波兰的琥珀、捷克的水晶、阿尔巴尼亚的“蜂巢蜜”、克罗地亚的松露酱……中东欧特色商品在展会上被宁波市民疯狂扫货,上万元的波兰蜜蜡被宁波市民热捧。

目前,中东欧商品常年展销中心已开设23个馆,常年展示3000余种中东欧特色商品,成为全国最大中东欧商品集散地。宁波保税区设立了中东欧贸易物流园,在西安、青岛等地设立了30余个中东欧商品直销中心。

甬企迈出国门逐梦中东欧

大平台带来新商机。这几年,在宁波与中东欧的同频共振中,一批“甬家军”瞄准商机,搭上了中东欧的顺风车。

张荣是宁波成千上万与中东欧国家做生意的商人代表。早在2015年,他就在宁波国际会展中心9号馆开辟“遇见波兰”进口食品区。2016年,他又开辟了罗马尼亚馆。现在,企业年销售额从几百万元增加到了现在的几千万元。

作为进入欧洲市场的跳板,这几年,中东欧国家越来越受宁波企业的青睐。宁波保税区东人投资有限公司斥资1.2亿美元收购了全球第三大胰岛素生产企业波兰BIOTON公司33%的股权;均胜电子借道旗下子公司德国普瑞,在罗马尼亚、波兰建立工厂。

最新数据显示:2018年中国与中东欧16国贸易额达到822.3亿美元,创历史新高,同比增长21%。截至目前,中国企业在中东欧国家投资超过100亿美元,能源矿产、家电制造等领域大项目投资增加。

双方人文交流日益密切

波兰的肖邦钢琴曲、罗马尼亚满地的葡萄酒、斯洛伐克数不胜数的城堡,东欧国家充满了未知的神秘。2015年6月6日,参加“宁波百团千人游中东欧”活动的首批游客从宁波机场出发,四年来这项活动一直在持续。去年,中国公民赴中东欧国家旅游人数超过140万人次,中东欧国家来华旅游达到35万人次。

这几年,宁波与中东欧国家的合作从经贸拓展到教育、旅游等诸多领域,人文交流日益密切。

目前,宁波与中东欧16国的21个城市建立友好城市关系,实现了中东欧国家友城全覆盖,成为全国首个在中东欧国家都有友城的城市。



往年的中东欧博览会,人气爆棚。记者 张培坚 摄